

**С** НАЧАЛА немного исто-  
рии, поскольку речь  
пойдет о юбиляре. Детско-  
юношеской спортивной  
школе горено на днях ис-  
полнилось 30 лет. По тако-  
му случаю не лиши  
вспомнить тех, кто стоял у  
ее истоков, вкладывал в  
новое для Красноуральска  
дело «жар души» и «дум  
высокое сгременье».

Имя Николая Александровича Пошехонова до сих пор не забыто в городе, хотя он не живет здесь уже больше десятка лет. В свое время выпускник Уральского политехнического института, инженер-конструктор медепла-  
вильного комбината не ограничивал себя сугубо профессиональными рамками, а с азартом отдавалася разного рода полезным увлечениям. Его лепта есть в комбинатской киностудии «Святогор», в последнее время, правда, захившей по вине людей равнодушных. ДЮСШ же, любимое детище, попав в руки преданных делу энтузиастов, растет и развивается.

А все началось с не-  
большого кружка, организованного по инициативе Пошехонова. Разносторонний спортсмен, хорошо игравший в волейбол, баскетбол, Николай Александрович особое пристрастие питал к фигурному катанию на коньках. Не будучи «вещью в себе», он пошел в народ. Мало иметь желание поделиться с окружающими, надо суметь заразить их собственным интересом, сплотить вокруг себя. Молодому инженеру это удалось. Очевидно, Николай Александрович не только отлично владел техникой катания на льду, но и обладал даром педагога-организатора, каким-то особым магнетизмом. Яркий, заметный,

статуса ДСШ. За этими вехами — кропотливая, напряженная работа с детьми и подростками. О ней рассказывают страницы летописи школы.

«Они были первыми» — под этим заголовком фото Н. А. Пошехонова — умное, волевое лицо — и его учеников. Этот стал инженером, этот тренером, а эта, кажется, работает в ателье. Вт А. Целио, В. Берестов, М. Шекин. Они сэдили на первенство Центрального совета ДСО «Труд». Ими гордились и тренер, и товарищи по школе. Не каждому выпадала такая честь!. А вот Николай Александрович поздравляет с победой маленьку фигуристку. Что-то знакомое проглядывает в ее облике. Так и есть! Таня Аксененко, теперь Татьяна Ефимовна Шадрина, завуч средней школы № 1, нашедшая свое

взвешенные темпы), здание, отвечающее самым насущным требованиям, наконец было построено. Текущие ремонты коллектив проходит «своими силами». Благоустройством территории занимаются ребята. Руководитель же шефствующей организации «Спецтяжтранс строй» А. Е. Харин предпочитает ограничиваться любезными обещаниями. Нет взаимопонимания и с директором Дворца спорта «Молодость» И. В. Степановым, который детскую спортивную школу и ее обитателей откровенно считает нахлебниками.

Драматизм положения заключается в том, что ДЮСШ горено находится на территории спортивного комплекса медьюкомбината. Еще бывший председатель ДСО «Труд» КМК в свое время кричал: «Кто посмел строиться на моей

симов, тренер Виктор Иванович Кочеев, их коллеги, работающие по совместительству — всего 6 человек. В недалеком будущем ожидается пополнение — после окончания Омского института должен приехать Саша Исаков, тоже «доморощенный» лыжник.

Кого можно выделить из сегодняшних юных спортсменов? Г. А. Паскас называла Свету Миляеву, призера областных соревнований, и Марата Караванова, который включен в сборную области и учится теперь в школе-интернате спортивного профиля в Свердловске: «До чего любят парень лыжи! Преодолел дистанцию с травмой, на одной ноге. Всего добивается упорным трудом. Редкое явление».

Трудолюбие, упорство в достижении цели, чувство товарищества, интеллект

Александровны Гудошиной и Надежды Ивановны Шогиной. Такие классы были бы невозможны без многолетней поддержки родителей, без самоотречения самих ребят.

Одно лицо наблюдает. Зима, мороз. Начало седьмого утра. Спешу на автобус на автостанцию. Необходимость. А возле школы № 8, очевидно, ожидании подружки, стоит с ботинками через плечо девочка лет тридцати. В семь часов у них уже тренировка. Каждый день, кроме воскресенья. Вот так и куется здоровье, воспитываются характеры, которые вырастают из привычки, становятся судьбой. Не рекордов жеголых ради это делается. Хотя они не исключаются.

**Р** КАБИНЕТЕ директора ДЮСШ я увидела многочисленные кубки, грамоты, другие спортивные трофеи. Висящая на стене таблица рассказала, что за прошедшие годы школа подготовила более трех тысяч разрядников, а если точнее — 1879 фигуристов и 1418 лыжников.

Здесь цифрами — не только напряженная тренировочная, но и постоянная оздоровительная работа. Летом на базе ДЮСШ действует спортивный лагерь. Много времени дети проводят за городом, в походах и поездках по родному краю. В последние годы юным спортсменам выделяется 80 90 путевок в пионерский лагерь «Лесная сказка» Пригородного поселка. Неполиком горсовета отпускает средства на организацию усиленного питания школьников занимающихся в спорте.

— Меня, знаете, от гордости распирает, когда я иду по Свердловску с Пашей Ковтуном, Павлом

## ДЮСШ-30 ЛЕТ

# „РОДИНЫ СВОЕЙ РАДИ“

признание в работе с детьми.

По-разному сложились судьбы воспитанников ДСШ. «Иных уж нет, а те далече». Но где бы ни были они, тепло воспоминали о далеких днях детства, о «ледовом» товариществе, несомненно, греет им душу. Наталья Ивановна до сих пор вспоминает железную печку, на которой они сушили свои обледеневшие рукавички, и только с виду сердитую сторожиху бабу Таню, которую будили спозаранку, прибегая на тренировки...

Тренерами, как и Н. И. Носова, работают в разных

территории? Конфликт давний, но явно не имеющий под собой реальной почвы. Это тот случай, когда продолжают сказываться ведомственные амбиции, когда продолжается неизвестно с чьей нелегкой руки начатое деление на «город» и «комбинат».

Все мы люди и, возможно, где-то имеет место личная неприязнь, где-то недоброжелательство конкурента, но нельзя допустить, чтобы от этого страдало дело. Места всем хватят, было бы желание объединить усилия и работать на общее благо раз-

Школа, неустанный деятельность ее коллектива

на льду, но и обладал даром педагога-организатора, каким-то особым магнетизмом. Яркий, заметный, интересный, талантливый — вот те эпитеты, которыми отмечают Пошехонова ученики, другие люди, хорошо его знающие. Новичкам, прибывавшим в город, обычно говорили: «Вот познакомитесь с Николаем Александровичем...» На него ссылались, как на бесспорный авторитет.

Из обрывков услышанного сложился образ настоящего интеллигента, «физика» и «лирика», эрудита и общественника... Словом, Пошехонов, несомненно, принадлежал к лучшим представителям поколения конца 50-х начала 60-х годов, когда по стране прошла первая волна демократизации, пробудившая к жизни дремлющие молодые силы. Могли такой не увлечь за собой детскую, вечно жаждущую движения и умного взрослого человека ряда?

Сейчас часто, когда не идет какое-то дело, привычно ссылаются на объективные причины, отсутствие материальной базы... Все это имеет определенное значение. Но отнюдь не решающее. В основе любого успеха — человеческое горение, страсть, кипучая энергия, способная горы свернуть. История зарождения в городе детской спортивной школы — лишний тому пример. Все начиналось на голом месте и голом энтузиазме. Корт строили родители будущих фигуристов. «Мы и сами там топорами тюкали», — вспоминает Наталья Ивановна Носова, одна из первых воспитанниц Пошехонова, а теперь завуч ДЮСШ.

Работавший на общественных началах Пошехонов сам «сконструировал» каток, различными путями доставал оборудование... Кружок переброс в секцию, затем удалось добиться

ранку, прибегая на тренировки...

Тренерами, как и Н. И. Носова, работают в разных уголках страны многие выпускники ДСШ. Однокашники Натальи Ивановны по Омскому институту физкультуры В. Линев, М. Сотников, Л. Шалагинова — в Куйбышеве, Н. Караваева — в Тюмени, О. Костецкая — в Омске.

Ленинградский институт имени Лесгафта выпустил в жизнь С. Серокину и Л. Тиукову. А в нынешнем году это высшее учебное заведение физической культуры с отличием закончили еще две красноуральки — Е. Бутина и О. Курочкина. Ольга Михайловна вернулась в родной город, приступила в ДЮСШ к обязанностям тренера по фигурному катанию. Наталья Ивановна, ее первая наставница на этом поприще, получила возможность заняться методической работой. Первый учитель продолжает себя в учениках.

За три десятилетия многие люди оставили свой заметный след в школе. С благодарностью вспоминают здесь В. Ф. Прокопьев, пылкий тренера спортивного клуба «Факел», Л. Ракульцева, первого директора Т. Ф. Дедюхину.

**С 1970 ГОДА** школу возглавляет Г. А. Пассас. Человек, имеющий свое мнение и умеющий отстоять его, обладающий пониманием спортивным характером, Галина Алексеевна сумела многое сделать для развития материальной базы ДЮСШ.

В свое время «Красноуральский рабочий» поместил заметку Н. А. Пошехонова «Школа без школы». Стараниями Г. А. Пассас, которой на четыре года пришлось по существу переключиться на организацию строительных работ и их материально-техническое обеспечение (руководство РСУ явно не горело желанием форсиро-

дало дело. Места всем хватят, было бы желание объединить усилия и работать на общее благо развития физкультуры и спорта в городе.

А пока Галине Алексеевне приходится правдами и неправдами добывать трубы, заключать договоры с кооператорами на замену теплотрассы. Пока не решена проблема спортивного зала. Своего нет, а в большом зале Дворца места для воспитанников школы находится в последнюю очередь, да и то не всегда. «Всю жизнь с протянутой рукой», — с горечью говорит Г. А. Пассас. — В конце концов проблемы решаются, но сколькох нервов это стоит!»

Проблемы, проблемы... У кого их нет? Для ДЮСШ в числе наиболее острых — недостаток формы, инвентаря, которые за наличные не купишь, а по безналичному расчету тоже не приобретешь... Ситуация абсурдная, но пока это реальность нашего бытия, с которой нельзя не считаться. Приходится только мечтать и о новом ледовом корте, даже о возможности выйти на лед в конце сезона с показательными выступлениями — искусственного льда весной уже нет...

**П**ОРА сказать и о втором отделении ДЮСШ, открытом по инициативе Г. А. Пассас в 1973 году. — лыжных гонок. Поначалу небольшое, оно сейчас значительно переросло. Отделение фигурного катания. Соотношение такое: 100 и 500 (с группами начальной подготовки). Хорошую основу заложили первые тренеры В. Ф. Ганан и В. С. Галинцев. Воспитаник последнего Андрей Обидин стал впоследствии членом сборной Союза по биатлону. Традиции предшественников успешно продолжает молодежь: старший тренер Сергей Владимирович Ани-

— Меня, знаете, от гордости распирает, когда я иду по Свердловску с Пацом Ковтуном, Павлом Алексеевичем, — говорит Наталья Ивановна. — Интеллигентный, красивый парень. Мой бывший ученик. Его от нас забрали в интернат. Теперь он работает тренером в «Локомотиве», заочно учится в Московском институте физкультуры. А Николай Александрович Пошехонов занимается у него в группе здоровья.

О самой Наталье Ивановне, 10 лет работающей в ДЮСШ, с восторгом говорила ее бывшая ученица Ирина Важенина, в свое время добившаяся заметных успехов на льду. Сейчас она студентка политехнического института, но занятый спортом не бросает: что воспитано с детства, вошло в плоть и кровь — это на всю жизнь.

У нас был спортивный спецкласс, все из разных школ, различного возраста, но Наталья Ивановна сделала нас друзьями. С ней можно было говорить обо всем на свете. Она — интеллектуалка и фантазерка. Придумала новогодние представления, которые для всех стали праздником. А на льду строгая, требовательная. Она воспитывала в нас ответственность и дружелюбие. Сейчас встретимся — рады друг другу до ушей. Классно у нас было.

Кстати, о спортивных классах. Они вошли в традицию, созданы в нескольких общеобразовательных школах. Хотя не всегда такой класс может сложиться. Нужна стойка учителя и тренера. Если нет общего языка, вряд ли можно рассчитывать на успех. В школе № 6 всегда ратует за спорт Альбина Петровна Гордейчик, она с первого класса прививает детям любовь к физической культуре. Активную поддержку получает тренер ДЮСШ у педагогов Нины

сах.

Школа, неустанный деятельности ее коллектива нужна городу, всем нам. Не из таких ли малозаметных в масштабах страны усилий и безвестных имен вырастает мировая слава советского спорта? В эти дни она во весь голос заявляет о себе на Олимпиаде в Сеуле. О своих скромных достижениях reportovala 29 сентября и ДЮСШ гороно Красноуральска. По слухам юбиль вечером у стен школы при свете факелов состоялась торжественная линейка. Приятно было видеть среди гостей представителей горкома партии, горисполкома, ГК ВЛКСМ, спортивкомитета, Дворца спорта «Молодость», первого директора ДЮСШ Т. Ф. Дедюхину и первых учеников Г. А. Заумишни и В. В. Липева. Приветственные адреса, памятные подарки, теплые слова наставления...

Всеобщая заинтересованность и внимание. Разве может быть иначе? Ведь чертиками запрыгавшие после окончания торжества юные лыжники и фигуристы так о многом мечтают! Об этом они написали и в своем «Завещании потомкам». Это они изобразили в своих рисунках. Не будем раскрывать их тайну, которая хранится в стенах школы под мемориальной доской, — она не за семью печатями. Будем стремиться к тому, чтобы не в далеком будущем, а уже сегодня зимние виды спорта получили у нас мощный импульс к развитию. Хочется думать, что силуэт фигуристки, когда-то появившийся на фронтоне Дворца спорта «Молодость» и педагоги вновь обретший законченные формы, не был случайностью. Это своего рода визитная карточка, эмблема, которой надо соответствовать.

**В. НОВИКОВА.**